



БЕЗ КРАЙНИХ МЕР

Сергей БАЙДАКОВ,
префект Центрального административного округа города Москвы

Вопросы готовности к зиме - и, как следствие, тема энергосбережения - сейчас естественным образом входят на первый план. Зима обещает быть не менее холодной, чем прошлая, - все, наверное, помнят, какие морозы стояли в январе - феврале. Тем не менее отопительный сезон в Центральном округе прошел в целом нормально, а с теми нештатными ситуациями, которые случались, удалось справиться оперативно.

Однако прошедшая с предельными нагрузками зима показала необходимость вплотную заняться вопросами экономии энергоресурсов не только путем отключений потребителей.

Надо отметить, что уже с 1999 года Центральный округ фактически был пионером в реализации комплексной про-

граммы энергосбережения. К 2003 году во всех районах округа были образованы 17 зон энергетической эффективности, на 19 строениях была опробована система регулирования теплопотребления. Уже в 2004 году суммарное высвобождение средств по зонам высокой энергоэффективности составило 3,3 млн. рублей. Экономия энергоресурсов за отопительный период 2004-2005 годов составила около 8,5 тыс. Гкал., что позволило сэкономить 1,6 млн. рублей бюджетной дотации.

В 2005 году в округе началась работа по внедрению энергосберегающего оборудования «Данфосс». Первым стал дом в Денисовском переулке (Басманный район), где провели замену элеваторного узла на индивидуальный тепловой пункт (ИТП), установили

общедомовой счетчик тепла и оборудовали все отопительные приборы термостатическими регуляторами. Экономия энергии по результатам этого эксперимента составила около 20 процентов. Всего в 2005 году ИТП появились в десяти домах, и в этом году работа по их внедрению продолжалась.

Принятый летом этого года городской закон «Об энергосбережении в городе Москве» четко определил основные направления политики города в этой области, ее правовые основы и принципы реализации. В этом, кстати, московское городское законодательство снова впереди - на федеральном уровне подобного нормативного акта пока нет. Этот закон стал основой для подготовки окружной программы энергосбережения до 2008 года.

В этом году мы завершаем работу по установке домовых приборов учета, что является существенным шагом на пути организации учета и экономии энергоресурсов. Должен отметить также, что в этом году заметно активизировалась установка квартирных приборов учета. Люди убедились, что при

расчетам по фактическому потреблению они только выигрывают.

А от жителей между тем зависит очень многое. Мы можем внедрять передовые технологии, устанавливать самое современное энергосберегающее оборудование, но эффективность всей этой работы на самом деле в значительной степени зависит от людей. Поэтому что все равно одна из самых эффективных энергосберегающих технологий - это закрытые окна, закрытые двери в подъездах, закрытые чердаки и подвальные помещения. То есть так называемое сохранение теплового контура зданий. Если мы сами не будем растрчивать тепло, если перестанем «отопливать» улицы, тогда действительно получим огромный эффект.

Ежегодно в округе проводится большая работа по решению наиболее болезненных именно для центра столицы проблем. К такому можно отнести изношенность инженерных сетей, необходимость замены устаревшего оборудования и, конечно же, требующие ремонта кровли. Так, в этом году в округе отремонтировано более 6,5 тыс. погонных метров теплотрасс, произведена полная замена систем центрально-

го отопления и электрохозяйства в ряде строений. Отремонтировано также около 130 тыс. кв. метров стальных и мягких кровель, а в 83 строениях были проведены работы по обеспечению температурно-влажностного режима в чердачных помещениях. Эти работы необходимы не только для предотвращения образования наледи и сосулек на кровлях, но и для сохранения теплового контура зданий и, как следствие, обеспечения большей энергоэффективности.

Когда мы говорим о своей готовности к зиме, это значит, что мы сделали все возможное для того, чтобы снизить риск возникновения аварийных ситуаций, что мы готовы к их оперативному устранению и ликвидации их последствий. С этой целью закуплена техника, в том числе тепловые пушки и передвижные электростанции, сформирован резерв строительных материалов, которые могут потребоваться для ликвидации аварий. И, наконец, мы с августа проводим учения, отрабатывая действия всех окружающих служб на случай аварии.

Какие-либо ограничения в подаче электроэнергии тоже, к сожалению, не исключены. Дело в том, что объем потребления электроэнергии городом

ограничен, и это ограничение определяется возможностями существующей энергосистемы. Превышение лимита потребления может обернуться аварийной ситуацией. Чтобы не допустить такого развития событий, мы готовы будем пойти на плановые ограничения потребления электроэнергии в промышленном комплексе, а в случае резкого роста нагрузки на энергосистему будем отключать отдельные категории потребителей электроэнергии. Могут быть отключены, например, некоторые объекты рекламы, подсветка зданий.

Понятно, что это крайние меры, но именно они позволяют обеспечить бесперебойное энергоснабжение жилищного фонда и объектов социальной сферы. Чтобы к подобным крайним мерам прибегать не пришлось, были достигнуты договоренности с большинством крупнейших потребителей электроэнергии. Предприниматели добровольно взяли на себя обязательства по снижению объемов энергопотребления в случае необходимости.

В любом случае нужны общие усилия по энергосбережению - и со стороны власти, и со стороны предпринимателей, и со стороны тех, кто работает в нашем округе, и тех, кто в нем живет.

В прежних телевизионных диалогах Владимира Путина с россиянами президент в основном всегда останавливался на социально-бытовых аспектах, посвящая большую часть времени именно им.

На сей раз эта тенденция прослеживалась в меньшей степени. Нет, россияне, конечно же, интересовало и то, как у нас в стране проводится дачная амнистия, и то, когда начнут выдавать родовые сертификаты по 250 тысяч рублей. Но преобладали все-таки вопросы иного плана. Очевидно, сказывается, что на носу избирательный цикл. Потому и вопросов политического характера было больше, чем обычно.

Я много раз говорил о том, что так называемая история с «проблемой-2008» яйца выеденного не стоит, ее раздули наши радикальные оппозиционеры. Тем самым они на пустом месте пытаются создать надежду на дестабилизацию в России. И упование на то, что им удастся на этом отвлечься. Не дождутся! Идиотов во власти нет. Устроить политический кризис на пустом месте российской власти, находясь в здравом уме и твердой памяти, не способен. И ее оппоненты не в состоянии спланировать и реализовать политический кризис. Этого не будет. Если у нынешней кремлевской власти - в широком смысле слова - есть мандат доверия, то нет



МАНДАТ ДОВЕРИЯ В НАДЕЖНЫХ РУКАХ

Михаил ЛЕОНТЬЕВ,
автор и ведущий телепрограммы «Однако»

никаких оснований полагать, что она от этого мандата откажется.

Как всегда, немало времени глава государства уделил вопросам, связанным с укреплением обороноспособности. Однако поводом к этому стал, мягко говоря, странный вопрос какой-то женщины. Она заявила, что мы, дескать, слишком много денег стали тратить на армию. Зачем, мол, это нужно, если с США Россия сегодня дружит? Что тут сказать? Непосредственное общение с главой государства с неизбежностью включает в себя и наивные вопросы. Я не вижу необходимости тут что-то комментировать. Известная сентенция - кто не хочет кормить собственную армию, будет кормить чужую - к России имеет гораздо большее отношение, чем к любой из других стран.

То, что в адрес президента поступило больше двух миллионов вопросов, свидетельствует: народу хочется такого общения. В свою очередь, нельзя не заметить, что у россиян нет особого желания общаться с кем бы то ни было, кроме президента. Российская политическая система в настоящий момент устроена так, что вся реальная легитимность исходит от президента. Президент, с одной стороны, фигура понятная для всех с точки зрения своей позиции во власти. И абсолютно очевидно, что с ним имеет смысл говорить. Кроме того, наш нынешний глава государства феноменально популярен. И периодически ведущиеся разговоры на тему, что «у нас кого ни посади, он обречен на популярность», не основаны ровным счетом ни на чем. Мы знаем, что даже самые попу-

лярные лидеры откровенно популистского толка в России очень быстро растрчивали свой политический капитал. Уж, во всяком случае, назвать политического деятеля неэталитарного толка, который бы сохранял и укреплял высокий рейтинг в народных массах восемь лет подряд, лично я затрудняюсь. Людям хочется разговаривать конкретно с Путиным. Мало ли кто еще захочет с россиянами поговорить - а захотят ли они?

Когда же говорят, будто немало заданных Путину вопросов находится в компетенции губернаторов, мне хочется напомнить: президент сам инициировал процедуру согласованного назначения губернаторов, взяв на себя тем самым значительную долю ответственности за их политику.

Многие обратили внимание на слова президента о перспективе союза с Белоруссией. Чем дальше, тем жестче торг. Лукашенко - тяжелый переговорщик. И поскольку речь идет о совершенно конкретных вещах - о единой валюте, цене на газ, оценке белорусской газотранспортной системы, условиях ее передачи, - нетрудно себе представить, что «батяка» торгуется жестко. Мы отвечаем тем же...

Россия явно политизируется. Поскольку большинство населения устраивает политический курс, который проводит нынешний президент, существует беспокойство, насколько гарантирована преемственность этого курса.

Вопрос об этом президенту задал простой русский мужик по имени Аркадий, которого наверняка волнует и множество других проблем. Формула, которую президент озвучил в ответ, сама по себе очень интересна. Путин сказал, что переключать под себя Конституцию он не намерен, но рассчитывает остаться в политической жизни, используя ресурс, который у него сейчас есть - то есть поддержку и доверие россиян. Очевидно, это позиция, которая так или иначе связана с волеизъявлением народа. Может быть, наш президент в будущем собирается возглавить какую-то партию. Или еще что-то. Но я думаю, что в той конфигурации власти, которая образуется после 2008 года, позиция Владимира Владимировича как человека, пользующегося самой большой поддержкой в стране, в любом случае будет очень заметна.



ИЗДЕРЖКИ СТАТУСА СЫРЬЕВОЙ ДЕРЖАВЫ

Михаил ДЕМУРИН,
политолог, чрезвычайный и полномочный посланник 2-го класса в отставке

Минувшим летом Владимир Путин выступил на совещании в МИДе РФ. Сейчас, по прошествии нескольких месяцев после того приезда главы государства на Смоленскую площадь, целесообразно проанализировать, наметились ли за это время какие-то изменения в российской внешней политике в соответствии с теми задачами, которые озвучил тогда президент.

Его речь показала: у руководства есть понимание необходимости и видение пути выхода России на достойные позиции в мире. Оно стремится позиционировать страну действительно как великую державу, равноправную и требующую к себе уважения партнера. Вместе с тем и само это выступление, и некоторые последовав-

шие действия исполнительной власти позволяют говорить, что не по всем из затронутых вопросов у Кремля имеется четкое представление о способе действий.

Будем честны: хороших текстов на тему внешней политики власть в последние годы производила немало. Пусть не таких державнических, но тем не менее напористых. А вот в практических делах этого напора не чувствуется. Его, например, не было в ответ на приближение военной инфраструктуры НАТО вплотную к нашим границам в ответ на ущемление интересов России при расширении ЕС, в ответ на подрыв позиций нашей страны в Закавказье, на Украине, в Молдавии... Его, к сожалению, нет (если не брать в расчет «грузинскую исто-

рию») и в защите интересов российских граждан и соотечественников за рубежом. Налоги зачастую либо неопределенность и непоследовательность, либо уступка коммерческим или конъюнктурным политическим интересам.

В результате наша безопасность не становится надежной, а авторитет выше. Отдельные достижения политики на постсоветском пространстве и в дальнем зарубежье не складываются в целостную картину восстановления наших позиций и влияния. Воздействие России на общемировые процессы продолжает определяться не ее новыми внутренними или внешнеполитическими успехами, а старым багажом, наличием унаследованного от СССР ядерного потенциала и положением крупного сырьевого поставщика.

От решения насущных внешнеполитических проблем стране не уйти. Многие из заданных президентом ориентиров в этом плане важны. Главное, чтобы заявленное получило развитие в конкретных страте-

гических и тактических разработках и чтобы они, в свою очередь, были реализованы.

Экономический и оборонный потенциал нашей страны и сегодня, откровенно говоря, не очень прочен. Его повышение зависит прежде всего от сырьевой конъюнктуры, которая не всегда будет благоприятной для России. Сохраняющаяся ориентация на усиление экспортного характера нашей экономики делает всю конструкцию весьма уязвимой. Страна не может оставаться до бесконечности преимущественно сырьевой державой. В противном случае все заявки на активную роль в мировых делах останутся лишь благим пожеланием.

Цели, которые Россия ставит перед собой на международной арене, - это не просто существенный, но сущностный фактор в ее развитии как великой нации. Поэтому тезис о том, что исторический выбор России, как это зафиксировано в действующей Концепции внешней политики, сводится лишь к созданию правового государства, демократического

общества и рыночной экономики, а внешняя политика подчиняется сугубо этим целям, надо наконец сдать в утиль. Это не для России. Этот посыл в условиях начавшихся тектонических сдвигов в глобальном развитии может дорого нам обойтись.

Приоритет для нас, конечно, - пространство бывшего СССР. Все, что происходит на нем, непосредственно сказывается на нашей безопасности. Поэтому иного пути, кроме усиления здесь своего присутствия и влияния, у России нет. Но в том, что на этот счет заявил в МИДе президент, сохранился очевидное противоречие: нам предлагается переходить в отношениях с партнерами по СНГ на «принципы, принятые в мировой экономике и торговле», и одновременно не допускать «игнорирования веками складывающихся связей между народами». На мой взгляд, трезвый расчет как раз подразумевает понимание, что разумные инвестиции в политическое влияние - дело вполне окупаемое.

В ближайшие годы внешние условия развития России будут только осложняться. Транснациональный исламистский экстремизм и терроризм продолжат испытывать нас на прочность. В лучшем варианте без изменений останется линия США и их союзников на закрепление за нашей страной роли сырьевого придатка с ограниченным или формальным суверенитетом. Очень серьезные, сложные задачи уже ставит фактор усиливающегося Китая, Индии, стран АТР. Россия и мир столкнутся с угрозами истощения природных ресурсов, резкого изменения климата, увеличения демографического дисбаланса, пандемий и т.д. Все это чревато конфликтами, в том числе военными, и попытками нового передела мира. Россия должна встретиться с этими угрозами самостоятельно, внутренне укрепившись, обладающей действенным дипломатическим и оборонным инструментарием.

Внешняя политика страны не должна быть подвержена воздействию конъюнктурных корпоративных интересов - ей надлежит стать более системной и целевой, более национально ориентированной.